

盛世黄南续华章

——黄南藏族自治州成立70周年庆祝大会侧记

文/记者 马芝芬

盛夏的高原,秀美壮丽、如诗如画;七月的黄南,宾朋云集、共襄盛会。7月30日上午,东山脚下、隆务河畔,装扮一新的黄南州体育场,万余名各族各界干部群众代表欢聚一堂,共同庆祝黄南藏族自治州成立70周年!

中央有关部门祝贺团和青海省党政军代表团,带着党中央、国务院和省委省政府的深切关怀、深情厚谊和诚挚祝福来到庆祝大会现场,与黄南各族儿女共同见证这激动人心的时刻,给予黄南各族人民极大的激励和鼓舞。

9时30分,庆祝大会正式开始。由千人组成的一市三县、公务员、教育、卫生方队以及红旗方队、民族团结方队等十支代表队陆续入场,大家昂首阔步、口号嘹亮。

方队入场后,仪仗队护卫着鲜艳的五星红旗走来,步履铿锵、气势如虹!雄壮的国歌响起,各族干部群众全体肃立、齐声高唱。

中央有关部门祝贺团和青海省党政军代表团分别送来了全国人大常委会、国务院贺电以及中共青海省委、青海省人大常委会、青海省人民政府、政协青海省委、青海省委军区贺信。

70年增绿添彩,我们守护自然、不负青山,擦亮了生态文明的靓丽名片。黄南州以及泽库县被命名为国家级生态文明建设示范区,河南县成为国家级“两山”实践创新基地,山水黄南建设取得丰硕成果;70年砥砺前行,我们不甘落后、奋楫争先,构建了活力迸发的发展格

局。经济发展继续迈上了大台阶,地区生产总值是70年前的56倍,高质量发展之路越走越宽广;70年跨越迈进,我们抢抓机遇、乘势而为,书写了城乡巨变的崭新篇章。农田水利、广电通信、电力能源等基础设施发生历史性巨变,高速公路、铁路、机场“三位一体”交通格局正在加快形成;70年栉风沐雨,我们尽锐出战、披荆斩棘,夺取了脱贫攻坚的伟大胜利。105个贫困村5.01万贫困人口挪穷窝、换穷业、拔穷根,历史性消除了绝对贫困,实现了从温饱不足到全面小康的历史性跨越。

……

70年的巨变,在一组组数据里,更在那一张张洋溢着幸福的笑脸上,也在那对幸福美好生活的期盼中。自治州成立70年来,黄南从闭塞走向开放、从落后走向进步、从贫穷走向小康,谱写了追赶跨越的时代旋律,创造了可歌可泣的时代功绩,镌刻了永载史册的时代丰碑。

76岁的李积明老人动情地说:“没有共产党就没有新中国,没有共产党就没有我们现在的好生活。”老人1970年参加工作,2004年从黄南州农科所退休,亲眼见证了黄南一步步从贫穷走向小康。“在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下,我们民族地区各族群众的生活越来越好了!”

掌声、欢呼声,一次次响彻体育场上空,在场的干部群众心潮澎湃。今年52岁的尼玛太

是第四次负责编导州庆尖扎县方阵:“这些年,我亲眼见证了党的惠民政策给群众生产生活带来的可喜变化,以及水、电、路、网等基础设施建设为群众提供的生活便利。我们要坚定不移感党恩、听党话、跟党走,努力为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。”

“今天能够到现场观看庆祝大会,我特别高兴,也非常自豪!”在黄南工作生活了30多年的更大吉一大早就带着孙女来到体育场。她曾经在黄南州民族歌舞剧团工作过,看到台上卖力演出的年轻人,感触很深。她告诉记者,现在群众的文化生活红红火火、多姿多彩,人民的幸福生活节节攀升。这一切都是伟大光荣正确的中国共产党领导的结果,我们要永远跟党走,永远爱祖国。

1953年到2023年,七秩征程,弦歌不辍,昂扬阔步;七秩春秋,历尽山海,波澜壮阔。

当《再唱山歌给党听》的旋律再次响起,整个体育场瞬间沸腾,大家跟着旋律大声歌唱。当全州各族少年儿童冲向舞台中央时,我们看到的是黄南的未来和希望,他们歌唱新黄南,歌唱我们甜蜜的新生活。

12时许,庆祝活动圆满结束。“扎西德勒!”一声声祝福响彻天际,一阵阵欢呼发自肺腑。

这里有最甜的话儿,要献给党:感谢共产党!祖国万岁!

这里有最美的期待,继续谱写黄南长治久安和全面建设社会主义现代化国家黄南篇章!

夏日“烟火气” 点燃隆务“夜经济”

本报讯 7月27日,“黄南藏族自治州成立70周年特色产品展销暨美食节”活动在隆务镇隆务古街举行,150余户商家参加展示展销,汇集上百种特色产品和美食。夜晚,灯光璀璨、如梦如幻,吸引全市广大群众观展品鉴,现场人潮如涌、热闹非凡。

据悉,此次活动为期一个月,从7月20日起预热,27日正式开始至8月17日结束。共设活动展区摊位150处,其中美食摊位90处,在隆务镇隆务河两岸集中展示黄南州一市三县、天津市、江苏省、西宁市及周边兄弟州(县)民族特色美食,同期还将举办美食评比大赛,集中展现各市县特色烹饪水平,打造“黄南味道”;特色产品展销摊位60处,集中展示黄南州一市三县、天津市、江苏省绿色有机农产品、特色手工业、生态水等特色产品。同时,还将邀请青海省网络直播红人在活动期间进行网络直播、“线上线下销售+促消费”活动,以拓宽产品销售渠道、促进商贸流通。

入夜时分华灯初上,美丽的隆务河两岸顿时成为灯的海洋,千灯万盏、交相辉映,各具情态、各有特色。灯光如织、美食垂涎,游客纷至沓来,各展位前人头攒动、热闹非凡。展区内各类美食和特色产品琳琅满目,既有热腾腾的烧麦、牛肉包、老八盘、椒麻鸡、手撕鸡、牦牛酸奶、胡辣羊蹄等地道特色小吃,也有黄果饮料、青稞挂面、酥油糌粑、唐卡、雕塑、古玩、文创产品等特色产品,群众一边品尝特色美食,采购土特产品,一边饱览隆务河的生态自然风光和灯光秀,让八方来客在吃、喝、玩、乐、游中“沉浸式”品味黄南和同仁的历史文化韵味,共享激情浪漫碰撞的凉爽盛夏“不眠夜”,让城市夜晚“亮”起来、人气“聚”起来、消费“火”起来、群众“乐”起来。

此次活动以品尝本地美食、特色产品展销为主线,既展示黄南州和同仁市发展取得的辉煌成就,将提升同仁知名度、美誉度和影响力,助推同仁产业和经济高质量发展,让更多人关注同仁、认识同仁、走进同仁。

据悉,自活动开展以来,平均每日客流量达2万余人次,营业额达100万元,活动期间预计带动周边餐饮住宿等消费过亿元。

国道310线尖扎至共和公路南宗沟2号隧道顺利贯通

本报讯 8月1日,历经八百多个日夜的艰苦奋战,国道310线尖扎至共和公路南宗沟2号隧道右洞顺利贯通(左洞已于4月7日顺利贯通)。至此,由中铁隧道局集团有限公司与中交二公局第四工程有限公司共同承建的尖共公路南宗沟2号隧道右线顺利会师。

本次贯通的南宗沟2号隧道为特长隧道,左线长度3307m,右线长度3297m,进口位于尖扎县坎布拉镇阿琼南宗寺,全隧主要以Ⅴ级围岩为主,地处坎布拉国家级地质森林公园核心区,施工难度大、安全风险大、环保要求高。

隧道总体走向与山体斜交为斜坡地形,洞口与沟底存在较大高差,地质较差,洞身穿越6条小型断层破碎带。施工过程中加强超前预报、监控量测,严格落实各项支护措施,顺利通过浅埋段及地质不良地段,确保了隧道顺利贯通。

中铁隧道局集团有限公司G310线尖共公路牙什杂至阿什贡段工程1标项目经理部生产副经理黄勇:南宗沟2号隧道的顺利贯通,极大的鼓舞了全体参建人员的工作热情,为实现项目建成通车目标打下坚实基础。项目部将以此为契机,在保证安全、质量、环保的前提下,加快剩余工程的施工,努力展现专业特色和领军实力,切实提升隧道工程施工专业水平,为安全、优质、高效建成尖共公路不懈努力,助力青海公路的建设发展。

蒙旗草原尽欢愉

——黄南藏族自治州成立70周年系列庆祝活动之河南蒙古族自治县第24届那达慕盛会天堂河曲“天骄杯”传统耐力赛马大会暨“最美草原”文化旅游艺术节侧记

文/特邀记者 公安安加 记者 马文莉

牛羊满野,奶茶飘香,人潮涌动,马嘶嘶嘶。8月1日,黄南藏族自治州成立70周年系列庆祝活动之河南蒙古族自治县第24届那达慕盛会——天堂河曲“天骄杯”传统耐力赛马大会暨“最美草原”文化旅游艺术节隆重揭幕,在这片有着“亚洲一流 青海最美草原”美誉的地方,当蒙古包升起了袅袅炊烟,牧人们迎来了一年中最热闹欢乐的一天。

清晨,天微微亮,河曲草原人头攒动,身着节日盛装的草原各族儿女在腾格里赛马场策马扬鞭,用蒙旗牧人的豪迈与热情迎接八方宾客。看!在草原寒气逼人的晨光里,那一碗碗热气腾腾、浓郁飘香的牦牛奶茶,满含他们对宾客的敬意和祝福。

9时许,高亢激昂的音乐响起,国旗护卫队、国徽护卫队、会徽会旗方队、彩旗方队、民

族团结方队迈着铿锵的步伐而来,博克方队、“非遗”展示方队、参赛马匹方队以驰而不息的“龙马精神”迈向会场,他们迈出的每一步,都透出由心流出的自信和豪放。

恰同学少年,风华正茂。由200名中学生组成的彩旗方队,迎着朝阳、踏着晨露,阔步走进会场,朝气蓬勃的他们,是蒙旗的未来和民族的希望。在他们的身后,威武雄壮的博克方队身披“卓德格”、脚穿“苏呼拉木”向前走来,顿时迎来观众的一片欢呼。

在一个个整齐划一的方队里,最令人热血沸腾的莫过于“非遗”展示方队。马蹄声声,马头琴声悠扬,威风凛凛的骑手手持苏鲁锭、套马杆、弓箭、龙头琴驰骋而来,草原马背文化的粗犷、欢快一览无遗。

10时一刻,河南县第24届那达慕盛会正式开幕,此时此刻,五彩礼花腾空绽放,欢呼声如潮水般回荡在整个赛马场,让这里顿时变成

了欢乐的海洋。一台精彩纷呈的文艺节目正式上演,嘹亮的歌声伴着悠扬的马头琴声传遍草原,现场欢呼声四起。千百年来,善良、勇敢的蒙旗牧人们,在河曲草原上谱写了一个个与自然和谐共生的不朽传奇。

11时30分,随着栅门开启,十余位骑手英姿飒爽,策马扬鞭,跨着俊秀高大的河曲马,如一道道闪电风驰电掣般冲向赛道。马的速度、马的神采、骑手的精湛骑术令现场数万观众和嘉宾为之震撼,欢呼不止。

河曲马以极强的耐力著称,眼前正奋蹄驰骋的河曲马,在宽阔的腾格里赛马场跑了一圈又一圈,却不见有丝毫懈怠,反而蹄声更急,在跨出终点线后,仍然如箭离弦,飞驰向前,似乎意犹未尽。在赛马中夺魁,被牧人们视为无上荣耀。赛场外,取得第一名的赛马和骑手被欢呼雀跃的牧民们团团围住,纷纷送上祝贺的话语,喜悦之情溢于言表。

本报讯(记者 却藏措)盛夏的尖扎县能科乡,田园堆叠、阡陌交错、苍山如黛,正是旅游的最好时节。7月26日,尖扎县人民政府、中国华能集团、中国乡村发展基金会共同在享有“灵秀尖扎 醉美能科”美誉的尖扎县能科乡,举行百美村庄·尖扎德乾开村仪式。

近年来,尖扎以发展民宿集群引领乡村发展,着力从“到此一宿”转为“深度体验”文旅探索。全县旅游呈现“大景区+全域旅游”格局。本次开村仪式的举行标志着百美村庄·德乾村乡村振兴综合示范项目正式运营。项目预计带动本村15人就业,项目年收入不低于100万元,项目建筑面积2841.80平方米,集住宿、餐饮、休闲、商务于一体的乡村民宿,助力尖扎县打造“青海民宿第一县”。

“牧云星宿”项目是百美村庄·德乾村项目的先导示范,采用传统夯土建筑风格,效果呈现极具藏式建筑美学,通过对德乾村整体规划,充分利用当地文旅资源及生态资源优势,对乡村民居进行艺术改造,打造出专属于这里的野逸、殊胜、仪式、粗犷、质朴的空间感受。

“我第一次看到原始森林、草原、梯田同时出现在一个地方,这间民宿就像挂在云边的世外桃

源,我们大家都非常惊喜。”游客杨女士感慨地告诉记者。

据记者了解,百美村庄·尖扎德乾由中国华能集团捐资2000多万元,尖扎县政府配套部分资金共同实施。中国乡村发展基金会副理事长陈志刚表示,百美村庄·尖扎德乾项目的顺利落成,不仅为该村培植了集体经济,扩大了就业渠道,增添了新的业态,拓展了发展空间,而且为地方巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴展现了新亮点、探索了新经验,带动了和美乡村建设。

尖扎县委书记才科杰为百美村庄·德乾村开村仪式揭幕并介绍,百美村庄·德乾村项目的顺利落成,将为该村培植集体经济,扩大就业渠道,增添新的业态,拓展发展空间。今后,尖扎县将大力发展全域旅游,着力构建“大景区+全域旅游”格局,突出“黄河最美水乡”“云上牧场”

尖扎又一网红民宿村开村了!



图/尖扎县委宣传部 供

等区域特色,做活生态游,培育草原星空露营等新型业态,让广大游客有更多个性化选择。同时,希望各方来尖扎投资旅游兴业,共享文旅复苏新旅程上的尖扎旅游、民宿高质量发展新红利,共同谱写尖扎山水栖居的崭新篇章。